2025年10月9日 星期四 编辑:张媛媛 校对:杜家俊 美编:夏鹏

我市城镇污水治理成效显著

治理目标正逐步实现

本报讯(记者 张世彬 通讯员 宋 捷)10月8日,记者从市城市管理局获 悉,自9月2日市污染防治攻坚大会以 来,我市城镇污水治理工作取得显著成 效,城区"雨水人河、污水进厂、汛期敢 排、城市不涝、污水减少、提质增效"的 治理目标正逐步实现,这是我市全面落 实市委、市政府关于生态环境保护、污 染防治攻坚工作重大决策部署的生动 实践。

市城镇污水治理工作专班办公室 积极统筹推动城镇水污染防治攻坚。 围绕城市地下管网雨污分流改造、城市 水环境基础设施建设管理、建成区黑臭 水体排查整治、城镇生活污水处理提质 增效等重点工作,持续发力。

为确保工作落实到位,切实推动专班办公室履职尽责。今年以来,市城市管理局通过现场调研、工作办公会、专项督导等形式,深入全市排水防涝能力提升项目建设现场、城区重点河沟坑塘及污水处理厂开展调研督导。全面落实日报告、周通报工作机制,每目向市环委办报告工作开展情况,每周对市区水生态环境情况分析汇报。9月18日,市城镇污水治理工作专班办公室组织召开市区城镇污水治理工作专班办公室组织招讲评相关工作开展情况,不定期开展现场检查督导,要求各单位抗稳扛牢水生态治理重大责任。

在规范市区排水秩序方面,市城市管理局早早行动。2024年4月,编制印发《新乡市城镇污水排入排水管网分级分类管理办法(试行)》,大力开展分级分类排水秩序大排查大整治。按照"三级九类"对市区1200余家排水户实施



分类管理。系统化的排水分级分类管理,不仅提升了管理效能,为优化营商环境注入制度活力,还强化了排水规费征收工作的规范性与实效性。2025年以来累计排查市区涉水企业3400家,彰显了"应收尽收、应治尽治"的治理效能。

城市排水防涝能力也得到全面提升。2022年以来,市城市管理局深刻汲取 2021年"7·21"特大暴雨灾害教训,坚持"项目为王",深入实施城市"里子工程"。全市围绕补短板、强弱项,多方筹措资金,统筹谋划实施"里子工程"类项目100余个。高标准实施管网清淤、检测、修复、改造工作,2022年以来共完成雨污水管道清淤974公里,完成混错接改造1728处。同时,强化市区汛期

联排联调,2025年9月印发《新乡市城市洪涝联调联排预案》,强化多部门信息共享和协调联动。9月19日,市城市管理局与市气象局签署战略合作框架协议,深化协同联动,提升城市精细化治理和公共安全水平。

在推进城镇生活污水收集处理提质增效上,全面加强全市生活污水处理厂运行监管,建立完善绩效考核体系。市城市管理局系统谋划推进污水处理厂提标改造和老旧设施设备更新,截至目前,贾屯污水处理厂提标改造工程已入场施工,小尚庄污水处理厂提标改造工程也在有序推进前期相关工作。随着各项工作的稳步推进,我市城镇污水治理成效渐显,未来将持续为城市的生态环境改善和可持续发展贡献力量。

10米车厢的"摆渡人" 用善行温暖人心

本报讯 (记者 李蕊) 10月8日,记者从市公交公司了解到,我市的公交车长爱心满满,帮扶乘客,让节日的车厢更加温馨。

10月4日上午,淅淅沥沥的雨丝笼罩着大地。在柳青路新飞大道公交站,一行动不便的女士撑着伞坐在轮椅上等候公交车。当801路公交车驶进站台后,该女士在家人的护送下上了车,随后,家人离去,只留下一少年随行,而两人随身携带了不少物品。车长郑佩玲便开始留意这名特殊乘客。当车辆行至汽车东站附近,女士询问下车地点时,郑佩玲不仅耐心解答,还建议她在更近的站点下车,以减少后续行程的不便。在车辆到站后,郑佩玲又帮助该女士及少年安全下车后才继续投入运营。

无独有偶,10月1日上午11时24分,在北街口站,驾驶43路公交的车长杨芬祥正常停靠站台等候乘客上车,迎面走来一名步履蹒跚的老人,一边摆手一边加快脚步,可当其走到站台处,正准备上车时,不慎失去平衡摔倒在前车门处,老人尝试几次自主起身后无果。杨芬祥见状立刻下车上前扶起老人,并帮助老人上车、坐稳、刷卡后,才继续行车。

市公交公司相关人员表示,类似的事情很多,作为公交人,为乘客提供方便、帮乘客解决困难是他们应该做的。扶老携幼、帮残助困,10米车厢的"摆渡人"用善行温暖着人心。

两案牵出家庭纠葛 法院调解修复十年亲情

□记者 电长明 通讯员 吴京字

前妻和女儿同时告自己,市民王某 说不出的委屈。10月8日,记者从辉县 市人民法院了解到,该院在立案流程中 发现,原告刘某起诉被告王某变更抚养 权案,与原告小美起诉王某支付抚养费 案系关联案件,遂将两案交由同一名调 解员合并处理,并由此揭开了一段因家 庭矛盾引发的诉讼背后的亲情纠葛。

6月19日,原告刘某起诉被告王某变更抚养权的案件进入立案流程,同时,另一起原告小美起诉要求被告王某支付抚养费的案件也进入流程。同一时间,同一被告,辉县市人民法院的工作人员认真梳理两起案件的起诉材料,判断出其中的关联性后,将两起案件一并转给同一名调解员处理。

调解员阅卷后发现,两起案件的两名原告刘某和小美是母女关系,原告刘某与被告王某早在2016年就协议离婚了,双方约定儿子小洋由父亲王某抚养,抚养费自理,女儿小美由母亲刘某抚养,王某每月支付2000元抚养费。离婚后,王某常年在外工作,小洋起初由爷爷奶奶照料,但因老人年迈无力照顾,转而由母亲刘某抚养。此次起诉,是刘某认为王某对儿子小洋未尽抚养义务,将王某诉至法院,要求变更儿子小洋的抚养权,

并要求王某每月支付3000元抚养费。 女儿小美也因王某未能按时支付抚养费 将其起诉,要求王某履行支付义务。

调解员发现,父亲王某虽然已经组建了新的家庭,但隔三岔五也会将两个孩子接到家中团聚,父子父女相处还算融洽。近十年的融洽关系突然被打破并闹上法庭,一定不是诉状上写得那么简单。只有找到原因,才能对症下药。

调解员与母女俩进行了多次耐心细致的沟通,终于了解了事件的起因。原来是因为小洋在父亲家中与同父异母的弟弟发生了矛盾,而小洋认为父亲偏袒弟弟,觉得自己受到委屈,回到母亲家后便向母亲和姐姐哭诉。于是,不忍儿子委屈的母亲和要为弟弟出气的姐姐便一起将王某起诉到了法院。

面对复杂的情感纠葛和家庭矛盾, 调解员从亲情重建的角度出发,将两起 案件的当事人,即一家三口人约到一起, 耐心倾听他们的诉求,向他们释法明理。

调解员对王某说,离婚解除的是夫妻关系,而不是亲子之间的血脉和责任,父母对子女的抚养既是法定义务,也是人伦常理,即便给不了孩子完整的家庭,也要给予孩子完整的亲情,为子女成长撑起一片温暖的天空。

王某坦言,自己外出工作不是为了 逃避责任,而是为了给孩子们创造更好 的经济条件。他虽然没有定期支付女儿 的抚养费,但在女儿需要时都提供了支 持与帮助。而此次两个小孩闹矛盾时, 自己也尽量公平,可能因为自己心里认 为大小有别,让小洋觉得委屈,是自己的 不对,已经向小洋道歉了。自己今后会更 加注意言行,尽量不再让孩子们感到不公 平。对于女儿起诉自己一事,王某表示能 理解女儿的感受,并且愿意继续在自己力 所能及的范围内给予最大的帮助。

最后,王某同意了小洋由刘某抚养, 并承诺每月支付3000元抚养费直至小 洋成年,小洋也表示愿意随母亲生活。 在调解员的开导下,女儿小美情绪也逐 渐平复,意识到父亲的难处,选择与父亲 和解,主动撤回起诉,并表示不再就抚养 费问题提起诉讼。

记者感言:

一场调解 解开的不仅是诉状上的结

在梳理这起抚养权与抚养费纠纷案 件时,最触动人的并非法律条文的清晰 适用,而是调解员从"案结"到"事了"再到"情暖"的执着。当看似冰冷的诉讼背后,露出的是孩子因父亲"偏心"而生的委屈、母亲和姐姐护子护弟的冲动和执拗,我们才懂得,家庭矛盾的破局点从来不在法庭的对峙,而在人心的共情。

王某那句"外出工作是为了给孩子们创造更好的经济条件",道出了父亲的两难:既想通过经济支撑弥补陪伴缺失,却又在不经意的"大小有别"中伤害了孩子的敏感内心。而小美的主动撤诉,更印证了亲情的韧性——只要有耐心倾听加上真诚沟通,再深的隔阂也能被消融。

这起案件像一面镜子,照见了离婚家庭中亲情维系的脆弱与坚韧,也让我们看到司法不仅有捍卫公平正义的力度,更有修复情感裂痕的温度。当法律的标尺与亲情的温度相遇,解开的是诉状上的纠纷,缝合的是家庭成员间的情感伤口,这或许就是司法为民最生动的注脚。

